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Niniejszy wynalazek dotyczy szybko¬
bieżnych rotacyjnych maszyn drukarskich,
których walce obracają się normalnie z
szybkością obwodową ponad 60 m na minu¬
tę, zwłaszcza zaś szybkobieżnych maszyn
drukarskich do drukowania gazet, których
szybkość obwodowa może dochodzić do
360 m na minutę i które zadrukowują jed¬
nocześnie i niezależnie jedno od drugiego
kilka pasm papieru, które zostają następ¬
nie rozcięte i złożone, tworząc w ten spo¬
sób gazetę.

Jest rzeczą oczywistą, że w szybkobież¬
nych rotacyjnych maszynach wspomniane¬
go typu wymagana zgodność biegu poszcze¬
gólnych pasm papieru może być zachowa¬
na tylko wtedy, jeżeli wszystkie walce dru¬

karskie mają tę samą długość obwodu i są
ze sobą sprzężone stale zapomocą kół zę¬
batych.

Jeżeli jednak zadrukowane uprzednio
pasmo, różniące się gatunkiem papieru lub
rodzajem druku, i w dalszym ciągu nazy¬
wane wstawką, ma być wstawione w pasmo,
zadrukowywane w danej chwili na maszy¬
nie rotacyjnej, tak aby wstawka ta dostoso¬
wała się do zadrukowywanego pasma i u-
tworzyła z niem całość, to dotychczas zgod¬
ność biegu wstawek i pasm, zadrukowywa-
nych na maszynie rotacyjnej, nie mogła być
osiągnięta zapomocą mechanizmu, urucho¬
mianego mechanicznie. Nie ddaje się
przezwyciężyć tej trudności 1 awet wtedy,
gdy długość obwodu walca, drukującego



Wstawkę, będzie ściśle dostosowana do dłu¬
gości obwodu walca drukarskiego maszyny
rotacyjnej. Stwierdzono, że nawet w naji-
dealniej szych warunkach zachodzi przesu¬
wanie się wstawki naprzód lub wtył, przy-
czem w razie sumowania się tych przesu¬
wów zgodność biegu, istniejąca w chwili u-
ruchomienia maszyny, bardzo szybko za¬
traca się, a brak zgodności biegu zostaje je¬
szcze uwydatniony wskutek zmienności na¬
prężenia wstawki w różnych okresach dru¬
kowania, wskutek kurczenia się wstawki po
zadrukowaniu i nawet wskutek zmiany wa¬
runków atmosferycznych w czasie druko¬
wania.

Były już poczynione próby stworzenia
mechanizmu, któryby podczas drukowania
gazety utrzymywał wymaganą zgodność
biegu wstawki i pasma gazety, np. propono¬
wano zastosowanie poruszanego ręcznie
mechanizmu do przestawiania rozsuwane¬
go koła pasowego lub do włączania prze¬
kładni ślimakowej, służącej do rozrządza¬
nia wielkości posuwu wstawki. Przy stoso¬
waniu takiego mechanizmu, całkowicie za¬
leżnego od obsługi, błąd w uzgodnieniu
może być poprawiony dopiero po zbadaniu
wydrukowanego egzemplarza gazety, przy-
czem poprawka taka może być dokonana
tylko drogą prób, połączoną z częstem
zmienianiem szybkości maszyny rotacyjnej.
Sposób taki, pociągający za sobą stratę
czasu, badanie całego nakładu oraz mar¬
nowanie materjału, nie może być oczywi¬
ście stosowany do nowoczesnych szybko¬
bieżnych maszyn drukarskich.

Oprócz wspomnianego, poruszanego
ręcznie mechanizmu, znane są inne, podane
naprzykład w brytyjskich drukach paten¬
towych Nr 7892 z r. 1902 i 13363 z r. 1903,
w których zawarte jest twierdzenie, że moż¬
na utrzymać zgodność biegu pasma, zadru-
kowywanego na maszynie rotacyjnej, i
wstawki, wprowadzanej w tę maszynę.

W opisie patentowym Nr 7892 z roku
1902 jest opisany przyrząd, który ma we¬

dług mniemania wynalazcy utrzymywać
zgodność biegu wstawki i zadrukowywa-
nych w maszynie rotacyjnej pasm, zapo-
mocą środków mechanicznych. W przyrzą¬
dzie, opisanym w tym opisie, wstawka prze¬
suwa się po bębnie podawczym, zaopatrzo¬
nym w dwa trzpienie, współdziałające z o-
tworami wstawki w taki sposób, że gdy
zgodność biegu wstawki i pasm, zadruko-
wywanych na maszynie rotacyjnej, zosta¬
nie naruszona, to jeden z trzpieni przesu¬
wa się przez otwór we wstawce i działa na
zapadkę, sprzężoną z trzpieniami. Wsku¬
tek tego zapadka ta zaczepia się o jedno z
dwóch kół zapadkowych, połączonych z
mechanizmem różnicowym, rozrządzają¬
cym posuwem wstawki. Należy uwzględnić,
że wskutek dużej szybkości, z którą musi
obracać się ten bęben podawczy, aby do*
prowadzić wstawkę do pasm, zadrukowy-
wanych na szybkobieżnej maszynie rota¬
cyjnej, znajdująca się na nim zapadka, w
razie raptownego przesunięcia jej w celu
zaczepienia się z kołem zapadkowem, spo¬
woduje duży wstrząs ciężkiego mechaniz¬
mu, służącego do poprawiania biegu wstaw¬
ki. Można więc przypuszczać, że powyższy
mechanizm nie będzie spełniał czynności,
do której go przeznaczono.

W opisie Nr 13363 z roku 1903 wyna¬
lazca twierdzi, że można uskuteczniać do¬
stosowanie się wstawki do pasm papieru,
zadrukowywanych na szybkobieżnej rota¬
cyjnej maszynie drukarskiej, zapomocą
czysto mechanicznych działań. W opisie u-
rządzenia, stanowiącego przedmiot powy¬
żej wymienionego patentu, jest podane, że
przesunięcie się któregokolwiek z dwóch
trzpieni poprzez odpowiednie otwory w
bębnie podawczym, po którym jest przecią¬
gana wstawka, służy do uruchomiania me¬
chanizmu, utrzymującego rozmaite pasma
we wzajemnem dostosowaniu się. Wstawka
posiada znajdujące się w pewnych odstę¬
pach od siebie otwory, które nie pokrywa¬
ją się z obydwoma otworami w bębnie pp-
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dawczym wtedy, gdy pasma znajdują się
w należytern dostosowaniu się. Jeżeli jed¬
nak jeden z tych otworów pokryje się z
jednym z otworów w bębnie podawczym,
to według opisu odpowiedni trzpień uzy¬
skuje możność wysunięcia się poza po¬
wierzchnię bębna podawczego poprzez pa¬
pier i podczas obrotu tego bębna uderza o
koło zębate, które uruchomia mechanizm,
powodujący przesuw, poprawiający wstaw¬
kę w stosunku do innych pasm. Odnośnie
do tej konstrukcji można zauważyć, że
względnie lekki trzpień styka się z nieru-
chomem kołem zębatem, sprzężonem z cięż¬
kim mechanizmem, poprawiającym wstaw¬
kę w sposób mechaniczny. Wobec tego na¬
leży przypuścić, że wstrząśnienie, którego
dozna trzpień wskutek raptownego zde¬
rzenia się z kołem zębatem, którego ruchom
stawiają opór ciężkie części poprawczego
mechanizmu, nie będzie w stanie uskutecz¬
nić czynności, do wykonania której ten me¬
chanizm ma służyć.

Działanie mechanizmów, opisanych w
powyższych opisach patentowych, zależy
od raptownego uderzenia, nadawanego
ciężkiemu, mechanicznie poruszanemu me¬
chanizmowi poprawczemu; mechanizm ten
działa tak długo, jak długo trzpień i koło
zębate w jednym przypadku, a zapadka i
koło zapadkowe w drugim przypadku, po¬
zostają w zetknięciu się ze sobą. Okres ten,
zwłaszcza w razie zastosowania trzpienia i
koła zębatego, nie wystarcza do spowodo¬
wania istotnej zmiany szybkości przesuwu.
W szybkobieżnych rotacyjnych maszynach
drukarskich o szybkości 18000 obrotów na
godzinę lub więcej, raptowne uderzenia te¬
go rodzaju będą szkodliwe dla wszelkiego
mechanicznie uruchomianego mechanizmu,
a więc maszyna, zbudowana według po¬
wyższych opisów, nawet jeżeli będzie dzia¬
łała, zniszczy się bardzo szybko. Jednym z
celów mniejszego wynalazku jest stworze¬
nie środków, uskuteczniających prawidło¬
we dostosowanie się wstawki, wtedyf gdy

takie dostosowanie się jest potrzebne
względem jednego lub kilku pasm papieru,
zadrukowywanych na szybkobieżnej ma¬
szynie drukarskiej, zapomocą spowodowa¬
nia współdziałania współzależnych narzą¬
dów, umieszczonych odpowiednio na wal¬
cu podawczym, z narządami, umieszczone-
mi obok nich, a to w ciągu okresu czasu,
wystarczającego do przesunięcia wstawki
względem innych pasm. Innemi słowy, w
celu uskutecznienia poprawki, współzależ¬
ne narządy muszą współdziałać ze sobą w
przeciągu czasu, wystarczającego do uru¬
chomienia mechanizmu poprawczego.

Brytyjski patent Nr 316956 przewiduje
środki, zapomocą których narządy pneuma¬
tyczne i elektryczne utrzymują wstawkę w
dostosowaniu się do pasm, zadrukowywa¬
nych na szybkobieżnej maszynie drukar¬
skiej. Podstawa działania tych środków po¬
lega na osiągnięciu tego, aby przenośnik
chwytał wstawkę i poruszał się wraz z nią
co najmniej w określonym przeciągu czasu
z jej szybkością oraz, aby podczas co naj¬
mniej tego określonego przeciągu czasu, je¬
żeli wstawka utraci prawidłowe dostoso¬
wanie się, mechanizm poprawiający był
wprawiany w ruch stopniowo i bez wstrzą¬
su.

Celem niniejszego wynalazku jest nato¬
miast stworzenie środków mechanicznych,
któreby zapewniały dostosowanie się
wstawki do pasm, zadrukowywanych na
szybkobieżnej rotacyjnej maszynie dru¬
karskiej.

Celem niniejszego wynalazku jest rów¬
nież stworzenie środków powyższego ro¬
dzaju, któreby zapewniały, aby pasma pa¬
pieru natychmiast były dostosowywane do
siebie zapomocą narządów, niezależnych
od tych narządów, które utrzymują te pa¬
sma w dostosowaniu.

Według niniejszego wynalazku szybko¬
bieżna rotacyjną maszyna drukarska posia¬
da narządy, które można uruchomiać . w
celu ciągłego dostosowywania z pasmem
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wstawki, na której znajduje się uprzednio
wykonany druk, rozmieszczony w prawi¬
dłowych odstępach wzdłuż niej, oraz prze¬
nośnik, wykonany tak, że chwyta wstawkę
i obraca się wraz z nią przynajmniej w cią¬
gu z góry określonego przeciągu czasu z
szybkością linijną tej wstawki. Przenośnik
ten jest połączony z narządami, przezna-
czonemi do wykrywania wszelkiej zmiany
w dostosowaniu się wstawki do pasm, za-
drukowywanych na maszynie rotacyjnej, o-
raz do zapewniania zapomocą mechanizmu,
napędzanego mechanicznie, uruchomiania
narządów, działających w celu poprawia¬
nia położenia wstawki.

Należy jasno zaznaczyć, że niniejszy
wynalazek jest zastosowany tylko do szyb¬
kobieżnych rotacyjnych maszyn drukar¬
skich, pracujących z szybkością, przewyż¬
szającą szybkość takich maszyn, które wy¬
twarzają np. fotoryty.

W jednym przykładzie wykonania
wstawka, która ma być połączona z pasma¬
mi, zadrukowywanemi na maszynie rota¬
cyjnej, posiada na swej długości szereg
prawidłowo rozmieszczonych otworów,
które najlepiej posiadają kształt okrągły i
średnicę, nie większą niż 6,3 mm. Wstawka
otacza część obracającego się wałka po-
dawczego, który działa jako przenośnik tej
wstawki, w taki sposób, że wstawka jest
utrzymywana w zetknięciu się z przenośni¬
kiem przynajmniej na określonej zgóry dłu¬
gości, aczkolwiek wstawka ta może być u-
trzymana w zetknięciu się z przenośnikiem
również na większej długości, co nie wpły¬
wa na działania maszyny, W tym poszcze¬
gólnym przypadku jest rzeczą istotną, że
przenośnik obraca się z taką samą szybko¬
ścią obwodową, jak walce maszyny drukar¬
skiej, i jest wraz z niemi napędzany. Me¬
chanizm poprawczy jest normalnie nieczyn¬
na gdy wstawka jest dostosowana do pasm,
które są zadrukowywane na maszynie.
Gdyby jednak jeden z otworów we wstaw¬
ce, służących do dostosowywania jej, od¬

sunął się z normalnego położenia, odpowia¬
dającego prawidłowemu dostosowaniu się
wstawki, to na narządy, znajdujące się po
jednej stronie wstawki, jest przewidziany
otwór, tak że jest umożliwione tym narzą¬
dom przesunięcie się przez wstawkę i stop¬
niowe uruchomienie narządów, umieszczo¬
nych po przeciwległej stronie wstawki, w
ciągu czasu, dostatecznego do zapewnienia
uruchomienia mechanizmu poprawczego.
Według niniejszego wynalazku jest rzeczą
istotną, aby wstawka była utrzymana w
ciągu tego właśnie okresu czasu w zetknię¬
ciu z tą częścią przenośnika, przez którą te
narządy przesuwają się. Narządy, umie¬
szczone po stronie wstawki, przeciwległej
przenośnikowi, współdziałają w takim
przypadku z narządami, znaj dującemi się
na przenośniku, w przeciągu czasu, który
umożliwia mechanizmowi poprawczemu,
rozrządzanemu przez te narządy, działanie
przynajmniej w ciągu takiego samego okre¬
su czasu.

Szybkobieżna rotacyjna maszyna dru¬
karska z mechanizmem według niniejszego
wynalazku mogłaby np, posiadać przeno¬
śnik, składający się z walca o obwodzie
1,2 m, obracającego się z szybkością 12000
obrotów na godzinę, i z mechanicznych
środków do jego uruchomiania. W tym
przypadku współzależne narządy, umie¬
szczone po każdej stronie wstawki, stano¬
wią trzpień, który może wysuwać się poza
powierzchnię przenośnika i wstawki, oraz
parę pochyłych dźwigni, które są umie¬
szczone na drodze tych trzpieni i są zapo¬
mocą jednego z tych trzpieni stopniowo u-
ruchomiane. Te dźwignie posiadają kształt
łukowy, odpowiedni do powierzchni prze¬
nośnika, i długość, równą łukowi np. 30°.
Szybkość obrotowa przenośnika w tych
warunkach wynosi w przybliżeniu 244 m na
minutę, czyli 4 m na sekundę. Wspomniana
dźwignia łukowa pozwala trzpieniowi na
zaczepienie się o nią na okres jednej czter¬
dziestej; sekundy za każdym obrotem. Przy
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szybkościach i wymiarach, podanych wy¬
żej, istnieje określony zgóry, najmniejszy
przeciąg czasu, podczas którego może być
uruchomiony mechaniczny przekaźnik, któ¬
ry następnie utrzymuje mechanizm popraw¬
czy w działaniu w ciągu względnie długie¬
go okresu czasu. Należy uwzględnić, że gdy
po przeciwległej względem przenośnika
stronie wstawki jest stosowana para nieru¬
chomych dźwigni, to długość tej dźwigni
wzdłuż łuku zależy od szybkości obwodo¬
wej przenośnika, powstałej wskutek jego
obrotu; np. jeżeli wałek o obwodzie 1,2 m
obraca się z szybkością 24 000 obrotów na
godzinę, to dźwignia stykowa musi być
większa, aby osiągnąć ten zgóry określony
przeciąg czasu, który jest niezbędny do u-
ruchomienia mechanicznego przekaźnika,

Na rysunku fig. 1 przedstawia widok
zboku mechanizmu poprawczego według
wynalazku niniejszego, fig. 2 — przekrój
wzdłuż linji 2 — 2 na fig. 1, przyczem zo¬
stała opuszczona część wstawki, fig. 3 —
rzut poziomy części mechanizmu, umie¬
szczonej powyżej linji 3 — 3 na fig. 1, fig.
4 — przekrój wzdłuż linji 4 — 4 na fig. 1 i
3, fig. 5 — w większej skali szczegół prze¬
kroju wzdłuż linji 5 — 5 na fig. 4, fig. 6 —
przekrój wzdłuż linji 6 — 6 na fig. 5, fig.
7 — przekrój wzdłuż linji 7 — 7 na fig. 1,
z opuszczeniem kilku szczegółów, fig. 8 —
orzekrój wzdłuż linji 8 — 8 na fig. 1, fig.
9 przedstawia schematycznie widok części
wstawki, uwidoczniający stosunek pomię¬
dzy wstawką a trzpieniami, umieszczonemi
na przenośniku, fig. 10 — pionowy podłuż¬
ny przekrój innej postaci wykonania prze¬
nośnika, wraz z połączonym z nim mecha¬
nizmem, fig. 11 — przekrój wzdłuż linji
// — 11 na fig. 10, fig. 12 — przefoój
wzdłuż linji 12 — 12 na fig. 10, fig. 13 —
widok boczny innej postaci wykonania me¬
chanizmu poprawczego, fig. 14 — rzut po¬
ziomy mechanizmu według fig. 13, fig. 15—
przekrój w większej podziałce wzdłuż linji
75 — 15 na fig. 13, przyczem części mecha¬

nizmu sprzęgającego są przedstawione w
widoku, fig. 16 — przekrój wzdłuż linji
16 — 16 na fig. 15, fig. 17 — przekrój
wzdłuż linji 17 — 17 na fig 15, fig. 18 —
przekrój wzdłuż linji 18 — 18 na fig. 15,
fig. 19 przedstawia część przenośnika i od¬
miany mechanizmu, sprzężonego z nim,
fig. 20 — poprzeczny przekrój przenośnika
wzdłuż linji 20 — 20 na fig. 19, fig. 21 —
przekrój szczegółów wzdłuż linji 21 — 21
na fig. 19, a fig. 22 — schematyczny widok
części wstawki w celu uwidocznienia sto¬
sunku pomiędzy wstawką i szeregiem
trzpieni, umieszczonych na przenośniku,
przedstawionym na fig. 19 — 21.

Na fig. 1 — 9 zadrukowana uprzednio
wstęga 1 papieru, która w dalszym ciągu
jest nazwana wstawką, jest osadzona w po¬
staci roli la na osi 2, która jest umieszczo¬
na obrotowo w łożyskach ramy 3. Wstawka
/ jest przeprowadzona przez parę wałków
podawczych 4 i 5, stykających się ze sobą i
osadzonych na wałach 4a, i 5a, umieszczo¬
nych w łożyskach ramy 3. Wałki 4 i 5 są
obracane zapomocą kół zębatych 6, 7 i 8,
przyczem koła 6 i 7 są osadzone na wałach
4a i 5a wałków 4 i 5 i zazębiają się ze sobą,
zębate koło 8 zazębia się natomiast z zęba-
tem kołem 7 i jest osadzone na tulei 9, ob¬
racającej się w łożysku ramy 3. Na drugim
końcu tuleja 9 jest zaopatrzona w rozsuw-
ne koło pasowe 20, napędzane zapomocą
środków napędnych maszyny drukarskiej
w sposób, poniżej opisany. Wstawka 1 opa¬
suje częściowo wałek podawczy 5 i jest
skierowana stąd do góry na wałek napręża¬
jący 10, osadzony na osi 11, która może
obracać się w łożyskach ramion 12, zakli¬
nowanych na wale 13, osadzonym w łoży¬
skach ramy głównej 3. Ramiona 12 wraz z
wałkiem naprężającym 10 są wprawiane w
ruch wahadłowy zapomocą wału 13.

Wstawka / biegnie z wałka naprężają¬
cego wdół, opasuje częściowo wałek pro-
wadniczy 14, podnosi się i przewija się po
przenośniku 15, osadzonym na wale 17, ob-
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racającym się w łożyskach głównej ramy 3.
Wstawka jest nawinięta na przenośniku 15
na przestrzeni, wynoszącej zasadniczo po¬
łowę obwodu, poczem zostaje doprowadzo¬
na do zetknięcia się z wałkiem prowadni-
czym 16 i dołączona do zadrukowywanych
pasm, które wychodzą z szybkobieżnej ro¬
tacyjnej maszyny drukarskiej i do których
wstawka ta musi być dostosowywana.

Długość obwodu przenośnika 15 równa
się długości obwodu odpowiedniego walca
drukarskiego szybkobieżnej rotacyjnej ma¬
szyny drukarskiej; przenośnik 15 jest obra¬
cany z taką samą szybkością, jak walec dru*
karski. Koło pasowe 18 jest zaklinowane
na wale 17 i jest połączone pasem 19 z roz-
suwnem kołem pasowem 20, osadzonem na
tulei 9, tak że obraca wałki podawcze 4 i 5
za pośrednictwem kół zębatych 6, 7, 8. Na¬
leży zauważyć, że rozsuwanie albo zsuwa¬
nie koła pasowego 20 powoduje zmianę
szybkości, z którą jest obracana tuleja 9, i
tern samein — odpowiednią zmianę szyb¬
kości, z którą wstawka 1 jest przewijana
przez maszynę.

Przenośnik 15 jest zaopatrzony w parę
trzpieni 21 i 22, z których jeden jest przed¬
stawiony dokładnie na fig. 8. Na każdy z
tych trzpieni 21 i 22 działa sprężyna 23,
która normalnie wyciska trzpień poza po¬
wierzchnię obwodową przenośnika 15, w
położenie, w którem zatrzym 24 trzpienia
styka się z oporkiem 25, umieszczonym na
wewnętrznej powierzchni przenośnika.
Wstawka posiada szereg równomiernie w
jednej linji rozstawionych otworów 26 (fig.
9), które są umieszczone wzdłuż wstawki.
Odstęp pomiędzy otworami zasadniczo od¬
powiada wielkości jednego ustępu, druko¬
wanego na tej wstawce. Podwójna odle¬
głość D pomiędzy otworami równa się dłu¬
gości obwodu przenośnika 15. Trzpienie 21,
22 są umieszczone w płaszczyźnie, po¬
przecznej względem osi przenośnika, lecz
są również nieco odchylone od linji średni¬
cowej tego przenośnika 15; podczas nor¬

malnego działania urządzenia, obydwa wy¬
mienione trzpienie nie pokrywają się z o-
tworami 26 wstawki 1, jak to schematycz¬
nie jest przedstawione na fig. 9. Ponieważ
przenośnik 15 obraca się w kierunku strzał¬
ki A (fig. 1), więc trzpienie 21 i 22 po kolei
stykają się ze wstawką 1 i są wciskane,
wbrew działaniu sprężyn 23, do wnętrza
wstawką / i płytką 15a, o którą opiera się
ta wstawka. Dopóki więc wstawka jest u-
trzymana w prawidłowem położeniu wzglę¬
dem pasma zadrukowywanego, to trzpie¬
nie będą utrzymywane w położeniu wciśnię-
tem.

Jeżeli wstawka wyjdzie z dostosowania
się z nakładem szybkobieżnej rotacyjnej
maszyny drukarskiej, to otwory tej wstaw¬
ki przesuną się w jednym albo drugim kie¬
runku w stosunku do trzpieni 21 i 22 prze¬
nośnika. 15, aż jeden z nich pokryje się z
jednym z trzpieni 21 lub 22; wtedy trzpień
ten, po wciśnięciu go przez płytę 15a, bę¬
dzie mógł wysunąć się zpowrotem poprzez
otwór 26. Wystający trzpień, podczas dal¬
szego obrotu przenośnika 15, zetknie się z
jedną z pary zakrzywionych łukowo dźwi¬
gni 27, 28, osadzonych przegubowo na czo¬
pach 29 drążka 30, ślizgającego się w pro¬
wadnicach 31 ramy głównej 3. Wolne koń¬
ce dźwigni 27 i 28 ślizgają się w prowadni¬
cach 30a (fig. 1 i 2). Współdziałanie pomię¬
dzy trzpieniami 21, 22 i odpowiedniemi
dźwigniami 27 i 28 zapewnia nacisk krąż
ków 32, osadzonych na każdym końcu drąż¬
ka 32 i stykających się z parą tarcz pro¬
wadniczych 33 (fig. 2 i 7), umieszczonych
na końcach przenośnika 15. Te tarcze 33
nadają drążkowi 30 ślizgowy ruch zwrotny,
tak że dźwignia 27 może współdziałać z
trzpieniem 21, a dźwignia 28 — z trzpie¬
niem 22.

Jeżeli jeden lub drugi trzpień 21 albo
22 wystaje przez otwór 26 poza wstawkę 1,
to odpowiednia dźwignia 27 albo 28 zostaje
przez niego przesunięta w czasie obrotu
przenośnika, wbrew działaniu sprężyny 34
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(fig, 7), w kierunku strzałki E; przesuw ten
zostaje przekazany przez jedną z linek
Bowden'a 35, 36 odpowiedniej osadzonej
przegubowo dwuramiennej dźwigni 37 lub
38 (fig. 3 i 4). Opisane działanie jednej z li¬
nek 35 lub 36 powoduje przesunięcie odpo¬
wiedniej dwuramiennej dźwigni 37 lub 38
w kierunku strzałki B lub C (fig. 3), wbrew
działaniu sprężyny 39. Dźwignie 37 i 38 są
przesunięte przez prowadnice 40 i 41 i two¬
rzą odpowiednie oparcia dla pary dwura-
miennych dźwigni sprzęgłowych 42 i 43, o-
sadzonych obrotowo na odpowiednich tar¬
czach sprzęgłowych 44 i 45, które są osa¬
dzone na wale 46 regulatora (w celu, opi¬
sanym poniżej) i wskutek tarcia napędzają
ten wał, osadzony obrotowo w łożyskach
ramy głównej 3. Dźwignie sprzęgłowe 42 i
43 są normalnie utrzymywane w położeniu,
wskazanem na fig. 3, wbrew działaniu sprę¬
żyn 47 (fig. 6) tak, iż zęby 48 na tych dźwi¬
gniach nie zapadają w odpowiednie wycię¬
cia 49 w kołnierzach 50 (fig. 5), zaklinowa¬
nych odpowiednio na napędnych wałach 51
lub 52, osadzonych obrotowo w łożyskach
głównej ramy 3. Zęby 48 nie zazębiają się
wówczas z odpowiednim szeregiem wycięć
49a kołnierzy 50a, osadzonych na końcach
wału 46 regulatora (fig. 5 i 6). Wały 51, 52
są odpowiednio połączone przekładnią zę¬
batą 53, 54 z głównym wałem 55, który jest
napędzany silnikiem elektrycznym 56. Wa¬
ły 51, 52 obracają się w odwrotnych kie¬
runkach.

Uruchomienie dźwigni 37 lub 38 w opi¬
sany sposób powoduje zwolnienie odpo¬
wiedniej dźwigni sprzęgłowej 42 lub 43,
która zostaje natychmiast przesunięta sprę¬
żyną 47 w taki sposób, że ząb 48 zapada w
wycięcie 49 odpowiedniego kołnierza 50 i
w wycięcie 49a odpowiedniego kołnierza
50a, tak że odpowiedni wał 51 lub 52 zosta¬
je sprzężony z wałem regulatora 46, który
fest wtedy obracany w jednym lub drugim
kierunku. Przestawienie dźwigni sprzęgło¬
wej 43 nie może nastąpić, gdy dźwignia

jest włączona, i odwrotnie, a to wskutek u-
mieszczenia na dwuramiennych dźwigniach
37, 38 (pozostających pod działaniem sprę¬
żyn) zapadek 57, które normalnie utrzymu¬
ją jeden koniec wspomnianych dźwigni
sprzęgłowych w zaczepieniu z dwuramien-
nemi dźwigniami 37 i 38. Na obracanie się
wału 46 regulatora względem jednej z
dźwigni sprzęgłowych 42 lub 43 pozwala¬
ją cierne tarcze sprzęgłowe 44 i 45.

Jeżeli ta z dźwigni 37 lub 38, która by¬
ła przestawiona, powróciła do normalnego
położenia, przedstawionego na fig. 3 tak, iż
znowu znajduje się na drodze odpowied¬
niej dźwigni 42 lub 43, to po całkowitym
obrocie wału 46 regulatora, dźwignia sprzę¬
głowa, która była przestawiona, opiera się
znowu o odpowiednią zapadkę 57 i odchy¬
la tę ostatnią, poczem opiera się o odpo¬
wiednią dźwignię 37 lub 38 i pozostaje w
ciągu dalszego obrotu odpowiedniej tarczy
sprzęgłowej 44 lub 45 przekręcona na
swej osi, dopóki zęby 48 wspomnia¬
nej dźwigni nie wysuną się z wycięć
49 lub 49a, tak iż wał 46 regulatora
przestaje się obracać. Wał regulatora
jest sprzężony za pośrednictwem stoż¬
kowych zębatych kół 58 z wałem 59
(fig. 1), osadzonym w pionowych łożyskach
głównej ramy 3. Na wale 59 jest osadzony
ślimak 60, zazębiający się z wycinkiem ko¬
ła ślimakowego 61, zaklinowanym na wale
13, tak iż obrót wału 59 w jednym lub dru¬
gim kierunku powoduje odpowiedni ruch
obrotowy wału 13. Obracanie się wału 13
powoduje odpowiedni obrót wałka naprę¬
żającego 10, w stosunku do wałka podaw-
czego 5 i do nieruchomego wałka prowad-
niczego 14, tak iż przesuw wstawki / zosta¬
je odpowiednio i natychmiast zwiększony
lub zmniejszony.

Na wale 59 jest osadzony drugi ślimak
62, zazębiający się z kołem ślimakowem 63,
umocowanem na wale 9a, który posiada na¬
gwintowany odcinek 64, który może wkrę¬
cać się w odpowiednio nagwintowany otwór
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głównej ramy 3, lub z tego otworu wykrę¬
cać się. Wolny koniec wału 9a przechodzi
przez tuleję 9 i posiada stożkową nasadę
65, która wskutek przesuwania się wału 9a
rozrządza dającemi się rozsuwać czę¬
ściami koła pasowego 20, napędzającego
pośrednio wałki podawcze 4 i 5. Obrót wału
59 w jednym lub drugim kierunku powodu¬
je odpowiedni ruch obrotowy oraz osiowy
przesuw wału 9a i towarzyszące temu
zwiększenie lub zmniejszenie średnicy ko¬
ła pasowego 20 tak, iż szybkość obrotowa
wałków podawczych 4 i 5 zostaje odpo¬
wiednio zmniejszona lub zwiększona.

Działanie przyrządu jest następujące.
Przyjmuje się, że silnik 56 obraca się z rów¬
nomierną szybkością i że przenośnik obraca
się z taką samą szybkością jak odpowiednie
wałki drukarskie szybkobieżnej rotacyjnej
maszyny drukarskiej, wałki zaś podawcze
4 i 5 obracają się z wyznaczoną szybkością,
aby doprowadzać wstawkę 1 do nakładu
wspomnianej maszyny. Jeżeli otwory 26 we
wstawce 1 nie ustawią się wtedy ponad
trzpieniami 21 i 22, to mechanizm popraw¬
czy nie będzie uruchomiony. Jeżeli wstawka
1 przesunie się następnie w jednym lub dru¬
gim kierunku względem pasm, stanowiących
nakład maszyny, to jeden z trzpieni 21 lub
22 na przenośniku 15 będzie wystawał po¬
przez otwór 26 we wstawce 1 i wskutek ob¬
racania się wałka 15 przestawi jedną z
dźwigni 27 lub 28, sprzężonych ze sobą.
Ruch dźwigni 27, 28 jest względnie niewiel¬
ki i jest spowodowany ruchem trzpieni 21,
22 po względnie długim łuku, zapewniając
w ten sposób stopniowe i pewne działanie
mechanizmu. Gdy dźwignia 27 lub 28 zosta¬
nie przestawiona, to pociąga ona jedną z li¬
nek Bowden'a i wyprowadza jedną z dwu-
ramiennych dźwigni 37 lub 38 z zaczepia¬
nia się z odpowiednią dźwignią sprzęgłową
42 lub 43. Następnie sprężyna 47 przesuwa
dźwignię sprzęgłową w celu sprzęgnięcia
wału 51 lub 52 z wałem 46 regulatora, któ¬
ry zostaje wtedy obrócony i powoduje od¬

powiedni obrót wału 59, przesunięcie się
wałka naprężającego 10 i obrót wału 9a,
który uskutecznia wtedy zmianę szybkości
doprowadzania wstawki 1, jak powyżej o-
pisano.

Jeżeli jeden obrót wfiału 46 regulatora
nie wystarcza do przywrócenia dostosowa¬
nia się wstawki 1 z nakładem maszyny ro¬
tacyjnej, to trzpień 21 lub 22, który wystaje
poprzez otwór 26 we wstawce /, będzie zno¬
wu wystawał przy trwającym w dalszym
ciągu obrocie przenośnika, i przestawi od¬
powiednią dźwignię 27 lub 28, i tak dalej,
dopóki nie zostanie przywrócone prawidło¬
we dostosowanie się wstawki 1 z nakładem
maszyny. Trzpienie 21 i 22 zostaną wtedy
unieruchomione wewnątrz przenośnika 15
wskutek oparcia się o wstawkę 1 tak, iż
dźwignie 27 lub 28 nie mogą być urucho¬
miane.

Przestawianie dźwigni 27 i 28 zapomocą
ruchu trzpieni 21, 22 na zasadniczo długim
łuku jest analogiczne do obrotu przenośni¬
ka na drugim łuku, jak to jest opisane w o-
pisie brytyjskiego patentu Nr 316956. Pod¬
czas tego ruchu wstawka i pasmo, zadruko-
wywane na maszynie rotacyjnej, nie są do
siebie dostosowane, a dostosowywanie od¬
bywa się według tego patentu zapomocą e-
lektrycznych lub pneumatycznych przyrzą¬
dów. Również mechaniczny przekaźnik,
wprawiany w ruch zapomocą linek Bow-
den'a 35, 36 odpowiada elektrycznemu lub
pneumatycznemu przekaźnikowi, opisane¬
mu we wspomnianym opisie, podczas gdy
mechanizm, który uskutecznia poprawę
wstawki, jest zasadniczo taki sam, jak wy¬
szczególniony we wspomnianym opisie Nr
316956.

Wielkość przestawienia, która osiąga się
po każdem uruchomieniu którejkolwiek z
dźwigni 27 lub 28, może być określona
wzajemnym stosunkiem średnic zębatych
kół stożkowych, lub stosunkiem ślimaka 60
do koła ślimakowego 61, oraz ślimaka 62
do koła ślimakowego 63.
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Fig. 10 — 12 przedstawiają odmianę
przenośnika, w którym umieszczone są
trzpienie 24 i 22, podobne do przedstawio¬
nych na fig. 1 — 9. Trzpienie21 i 22 są jed¬
nak wciskane do wnętrza przenośnika 15 i
są sprzężone zapomocą trzpienia i szczeliny
z ramionami 66 i 67, które są przegubowo
sprzężone z drążkami popychającemi 68 i
69. Drążki te są osadzone w przenośniku,
przesuwnie w kierunku osiowym, i normal¬
nie są utrzymywane sprężynami 70 w poło¬
żeniu, odpowiadającem położeniu drążka
68 na fig. 10. Każdy z drążków popychają¬
cych jest zaopatrzony, nazewnątrz watka,
w krążek 71 lub 72, które służą do przesta¬
wiania jednej z pary pałąkowatych dźwigni
73, 74, osadzonych na czopach. Dźwignie 73
i 74, w razie obracania ich na czopach, po¬
ciągają linki Bowden'a 35, 36, które uru¬
chomiają mechanizm poprawczy w sposób,
podobny do opisanego uprzednio. Para wy¬
snuwanych drążków 75, 76 fest osadzona w
przenośniku 15 na jednej osi z drążkami
popychającemi 68, 69. Zewnętrzne końce
drążków 75, 76 są zaopatrzone w krążki 77
i 78, które toczą się po powierzchni prowad¬
niczej 79 i mogą przesuwać te drążki wbrew
działaniu sprężyn 80.

Działanie tej odmiany Jest następujące.
Podczas obrotu przenośnika 15, drążki wy-
suwne 75, 76 są kolejno przesuwane w kie¬
runku osiowym, podczas ruchu krążków 77,
78 po względnie długim łuku prowadniczej
powierzchni 79. Jeżeli trzpienie 21 i 22 są
t&rzymywane przez wstawkę 1 w poło¬
żeniu wciśniętem, jak to jest przedstawione
względem trzpienia 21 na fig. S, to ramiona
66 i 67 są wysunięte z osi drążków 75 i 76,
a drążki 68 i 69 nie mogą być przesunięte.
Jeżeli jednak wBtawka przesunie się z pra¬
widłowego dostosowania się do nakładu ro¬
tacyjnej maszyny drukarskiej, to jeden z
trzpieni 21 lub 22 wysunie się przez otwór
26 we wstawce 1 i odpowiednie ramię 66
łub 67 zostanie ustawione w jednej linji z
wysuwanym drążkiem 75 lub 76 tak, że

przesunięcie wspomnianego dirążka praez
prowadniczą powierzchnię 73 spowoduje
przesunięcie się odpowiedniego popychają*
cego drążka 68 lub 69, który ze eweg tsfcony
wywoła przestawienie dźwigni 73, 74 i wpra-
wienie w ruch poprawczego mechaoizmu, aa
pośrednictwem linki Bowdena 35 ldb 3ń>
jak to powyżej opisana Na lig. 10 trzpień
22 jest przedstawiony w położeniu, wysu-
nśętem przez otwór 26 we wstanie i* a ra¬
mię 67 znajduje się w jednej liwjti z drąż¬
kiem 76, tak że drążek ten przesuwa drą¬
żek popychający 69 i dźwignię 14, gAyprze*
nośnik obraca się.

W tej odmianie przesuwy drążków 75,
76 są wykonywane podczas względnie dłu¬
giego okresu, odpowiadającego drodze
krążków 77, 78 po długim łuku powierzchni
prowadniczej 79, i odpowiada ją zgóry usta¬
lonym okresom, podczas kfcórjah działa
mechanizm poprawczy, wprawrany w ruch
elektrycznie lub pnenmatycznie, -jak pawia-
no w opisie patentowym hryty^knn jNc
316956.

Uruchomianie mechanizmu może być -u-
skuteczniarae również zapomocą np. ^pneu¬
matycznych albo hydraulicznych impulsów.
Według fig. 13 — 18 wstawka 1 -pmrwŁja
się z roli la pomiędzy wałkami poofeawcze-
mi 4 i 5 i jest skierowana do ^óry do wał¬
ka naprężasjącego 10, a stąd ku dołowi do
wałka prawadniczego 14, poczem jest na¬
winięta na większej części obwodu prze¬
nośnika 15 i na wałku prowadniczym M,
poczem wstawka ta zostaje doprowadzona
do zadrukowanych pasm, wychodzących z
szybkobieżnej rotacyjnej «aaszyny drukar¬
skiej, podobnie jak uprzednio opisano. Wa¬
łek podawczy 5 jest obracamy T&pomooą kół
zębatych 7 i 8 oraz koła pasowego 20, roz*
suwanego przez wał i7 przenośnika, w spo¬
sób podobny do opisanego wyżej.

Trzpienie 21 i 22 (fig. 15 i 17jf podobne
do trzpieni uprzednio opisanych, «ą umie¬
szczone w przenośniku 15 5 są nofmalnie
wyciskane z przenośnika sprężynami 23+w

— $ —



mieszczonemi w wydrążonych częściach
trzpieni. Na trzpieniach 21, 22 są osadzone
na czopach narządy 81, 82. Gdy trzpienie
wystają poza powierzchnię przenośnika,
np. trzpień 21 na fig. 15, to wypełniają one
odstęp pomiędzy drążkiem popychającym
68 lub 69 i drążkiem wysuwnym 75 lub 76.
Drążki wysuwne 75, 76 są przesuwane, w
czasie obrotu przenośnika 15, zapomocą
powierzchni prowadniczej 79, przytwier¬
dzonej do ramy 3 maszyny. Drążki popy¬
chające 68, 69 przesuwają wahające się ra¬
miona 83, 84, osadzone na czopach na prze¬
nośniku 15, które wtedy odpowiednio prze¬
suwają, wbrew działaniu sprężyn 87, trzpie¬
nie 85, 86, osadzone przesuwnie w przeno¬
śniku 15.

Trzepienie 85, 86 są umieszczone na
jednej średnicy przenośnika 15 w rozmai¬
tych odległościach od jego osi i współdzia¬
łają odpowiednio z prowadniczemi po¬
wierzchniami 88, 89, wykotifonemi na łuko¬
watym narządzie 90 (fig. 16) przytwierdzo¬
nym do ramienia 91, sztywno osadzonego
na wale 92, osadzonym obrotowo w łożysku
głównej ramy 3 maszyny. Wał 92 jest prze¬
sunięty przez główną ramę 3 (fig. 13), na-
zewnątrz której jest przymocowana na sta¬
łe do tego wału dwuramienna dźwignia 93
z występami 94,95, które uruchomiają dźwi¬
gnie kolankowe 96, 97, osadzone wahadło¬
wo na głównej ramie 3 i utrzymywane w
położeniu normalnem przez sprężyny 98,
Jeden koniec każdej z dźwigni kolanko¬
wych 96, 97 tworzy widełki 99, których koń¬
ce są osadzone przegubowo na kadłubach
100 i 101 łożysk kulkowych, przejmują¬
cych nacisk osiowy i przytwierdzonych od¬
powiednio do stożkowych tarcz sprzęgło¬
wych 102, 103. Tarcze 102, 103 są zaklino¬
wane na wale 104 przesuwnie, sam zaś wał
jest osadzony obrotowo w łożyskach 105
głównej ramy 3. Zębate koła stożkowe 106.
107 są osadzone luźno na wale 104 i zazę¬
biają się z kołem stożkowem 108, osadzo-
nem na stałe ną wale 17 przenośnika, tak

iż obrót tego ostatniego powoduje obraca¬
nie się zębatych kół stożkowych 106 i 107
w przeciwnych względem siebie kierun¬
kach.

Koło zębate 109 jest na stałe osadzone
na górnym końcu wału 104 i zazębia się z
kołem zębatem 110, umocowanem na dol¬
nym końcu jednego z pary nagwintowanych
wrzecion 111, osadzonych pionowo w łoży-
skach głównej ramy 3. Wrzeciona 111 są
osadzone w nagwintowanych łożyskach,
wykonanych w ślizgowych płytach 112, w
których są umieszczone łożyska wałka na¬
prężającego 10. Wrzeciona 111 są ze sobą
sprzężone tak, że są obracane za pośrednic¬
twem stożkowych kół zębatych 113 i po¬
przecznie umieszczonego wału 114, obraca¬
jącego się w łożyskach głównej ramy 3.
Dwa pionowe pręty prowadnicze 115 są o-
sadzone w ramie 3 i przechodzą przez pro
wadnice, wykonane w płytach 112.

Wał 114 jest połączony zapomocą na¬
pędu łańcuchowego 116 z wałem 9a, który
jest uruchomiany w celu rozrządzania roz¬
suwających się części koła pasowego 20,
jak było uprzednio opisane.

W przedłużeniu każdego z trzpieni 21,
22 (fig. 15, 17, 18) jest wykonane wycięcie
117; wolny koniec każdego ramienia z pa¬
ry ramion 118 sięga w to wydrążenie, drugi
zaś koniec tego ramienia jest przytwierdzo¬
ny do końca wału 119, osadzonego obroto¬
wo w łożyskach przenośnika 15. Wał 119
przechodzi na wylot przez czołową ściankę
15a tego przenośnika; na tymże końcu wa¬
łu nasadzone jest ramię 120, wolny koniec
którego jest zaopatrzony w krążek 121,
przyciskany do tarczy prowadniczej 122
(fig. 18), osadzonej na stałe na ramie głów¬
nej 3. Tarcza 122 służy do rozrządzania
przesuwu trzpieni 21, 22 w obrębie prze¬
nośnika 15, w ciągu zgóry określonej części
obrotu.

Mechanizm działa w sposób następują¬
cy. Gdy otwory 26 we wstawce 1 znajdują
się w prawidłowem ustosunkowaniu się do
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przenośnika 15, jak to jest przedstawiono
schematycznie na fig. 9, to trzpienie 21, 22
nie mogą wysuwać się nazewnątrz przez te
otwory i tarcza prowadnicza 122 zatrzymu¬
je wspomniane trzpienie w położeniu we-
wnętrznem, w ciągu tej części każdego ob¬
rotu, podczas której trzpienie te nie styka¬
ją się ze wstawką, gdyż ta ostatnia opasu¬
je tylko część przenośnika, nie zaś cały
przenośnik* Jeżeli jednak wstawka zmieni
swoje położenie w jednym lub drugim kie¬
runku względem nakładu maszyny rotacyj¬
nej tak, iż otwór 26 pokryje się z jednym
z trzpieni 21 lub 22, to trzpień ten przesunie
się przez otwór i uruchomi narząd 81 lub 82,
połączony z trzpieniem, w celu ustalenia
połączenia pomiędzy odpowiednim drąż¬
kiem wysuwanym 75 lub 76 i drążkiem po¬
pychającym 68 lub 69. Dalszy obrót wałka
przenoszącego sprawia, że powierzchnia
prowadnicza 79 przesuwa odpowiednio
wahające się ramię 83 i 84 i wraz z niem
trzpień 85 lub 86, wbrew działaniu spręży¬
ny 87, w celu wysunięcia tego trzpienia z
czołowej ścianki przenośnika. Gdy prze¬
nośnik obraca się w kierunku strzałki na fig.
16, to wystający trzpień styka się z pro¬
wadnicza powierzchnią 88 lub 89 łukowa¬
tego narządu 90 i przekręca wał 92 i dwu-
ramienną dźwignię 93 w odpowiednim kie¬
runku. Występ 94 lub 95 zostaje wskutek
tego przesunięty aż do zetknięcia się z od¬
powiednią dźwignią kolankową 96 i 97 i
sprawia, że części 102, 106, lub 103, 107 od¬
powiedniego sprzęgła zostają ze sobą sprzę¬
żone tak, że wał 104 zostaje obrócony w
jednym lub drugim kierunku i uskutecznia
odpowiedni obrót nagwintowanych wrze¬
cion Ul za pośrednictwem kół zębatych
109, 110. Obrót wrzeciona 111 podnosi al¬
bo opuszcza wałek naprężający 10 w celu
uskutecznienia natychmiastowego dostoso¬
wania się wstawki / względem przenośnika
15, podczas gdy towarzyszący temu obrót
wału 114 uskutecznia za pośrednictwem
przekładni łańcuchowej 116 dostosowanie

się średnicy koła pasowego 20 i wskutek te¬
go odpowiednie dostosowanie się szybkości
obrotowej wałków podawczych 4 i 5.

Jeżeli którykolwiek z trzpieni 21 lub 22
jest wysunięty z otworu 26 we wstawce 1,
jak powyżej opisano, to trzpień ten zosta¬
je wsunięty do wnętrza przenośnika wsku¬
tek działania tarczy prowadniczej 122, jak
powyżej opisano, wbrew działaniu spręży¬
ny 23.

W tej odmianie wykonania uruchomie¬
nie mechanizmu poprawczego następuje
podczas względnie długiego okresu, odpo¬
wiadającego zgóry wyznaczonemu okreso¬
wi, podczas którego jest uruchomiony po¬
prawczy mechanizm, uruchomiany elek¬
trycznie lub pneumatycznie i opisany w po¬
wyżej wspomnianym patencie brytyjskim
Nr 316956. W ten sposób niniejszy mecha¬
nizm uskutecznia mechanicznie to, co wyko¬
nywa mechanizm pneumatyczny lub elek¬
tryczny, według patentu brytyjskiego Nr
316956.

Na fig. 19 — 22 przedstawiona jest na¬
stępna odmiana mechanizmu. Trzpienie 21,
22 są zastąpione przez dziesięć trzpieni 2la,
22a, umieszczonych szeregowo tak, że wy¬
krycie zesunięcia się wstawki 1 z dostoso¬
wania się z przenośnikiem następuje, gdy
ten przesuw jest względnie znaczny lub gdy
powtarza się podczas względnie znacznej
liczby kolejnych obrotów przenośnika 15.

Każdy szereg trzpieni 21a, 22a jest u-
mieszczony w kadłubie 123, osadzonym we¬
wnątrz przenośnika 15. Każdy z trzpieni
styka się z odpowiednią sprężyną płaską
124, która stara się wycisnąć trzpień z
przenośnika. Na przedłużeniu każdego
trzpienia 2la, 22a jest wykonane wycięcie
125, a na odcinku 127 jest umieszczone że¬
berko 126, które sięga w wycięcia /25 każ¬
dego szeregu trzpieni. Żeberka 126 posia¬
dają mniejszą szerokość, niż wycięcia 125.
Odcinki 127 są odpowiednio połączone
przegubowo z końcem ramienia 118, przy¬
twierdzonym do wału 119, podobnie jak ną
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fig. 13 — 18, tak iż trzpienie każdego sze¬
regu zostają zbiorowo wciągnięte do wnę¬
trza przenośnika 15, gdy odpowiednia część
powierzchni tego przenośnika nie znajduje
się w zetknięciu ze wstawką, która częścio¬
wo opasuje wałek. Gdy każdy szereg trzpie¬
ni zostaje zwolniony wskutek przesuwu od¬
cinka 127, to każdy z tych trzpieni zostaje
zwolniony i pozostaje tylko pod działaniem
swej sprężyny 124, tak że może przesunąć
się nazewnątrz powierzchni przenośnika,
gdy otwór 26 wstawki przypadnie nawprost
tego trzpienia, jak to przedstawiono wzglę¬
dem trzpienia 21b na fig. 20.

Przedłużenie każdego z trzpieni 21a,
22a jest przegubowo połączone zapomocą
czopa ze szczeliną ogniwa 128, które jest
połączone przegubowo z głowicą 129 lub
130, osadzoną na końcu odpowiedniego
drążka popychającego 68, 69, tak iż gdy
trzpień 2la lub 22a jest wsunięty do prze¬
nośnika, to odpowiednie ogniwo 128 jest
obrócone na czopie tak, iż układa się na
jednej wysokości i w jednej linji z nasadą
131, osadzoną na wewnętrznym końcu każ¬
dego wysuwanego drążka 75 lub 76. Wpra¬
wienie w ruch któregokolwiek z drążków,
wysuwanych w sposób, opisany uprzednio
(fig. 13 do 18), powoduje zatem uruchomie¬
nie odpowiedniego drążka popychającego
68 lub 69 w celu uruchomienia mechanizmu

poprawczego.
Gdy wstawka 1 znajduje się w prawi-

dłowem dostosowaniu się z przenośnikiem
15, to trzpienie 2la i 22a znajdują się
względem otworów 26 we wstawce 1 w ta-
kiem położeniu, jakie przedstawiono sche¬
matycznie na fig. 22. Przesunięcie się
wstawki w którymkolwiek kierunku wzglę¬
dem przenośnika o wielkość, odpowiadają¬
cą względnie znacznej długości łuku tego
ostatniego, powoduje odsłonięcie trzpieni
21a, 22a, tak że następuje jednorazowe u-
ruchomienie, lub też kilkakrotne urucho¬
mienie poprawczego mechanizmu.

Ostatnio opisany mechanizm doi przesu¬

wania trzpieni, gdy trzpienie te wyszły z
zetknięcia się ze wstawką, może być zasto¬
sowany do którejkolwiek z odmian, opisa¬
nych poprzednio.

Czułość mechanizmu, połączonego z
przenośnikiem 15, może być regulowana
zapomocą zmiany wymiarów trzpieni 21,
22, 21a, 22a i wymiarów otworów 26t wy¬
konanych we wstawce 1. Wspomniane o-
twory mogą mieć wymiary, równe wymia¬
rom trzpieni, lub też mogą mieć większe od
nich wymiary, jeśli to będzie pożądane, np.
otwory mogą mieć wymiary, więcej niż
dwukrotnie przekraczające średnicę każde¬
go trzpienia.

Zastrzeżenia patentowe.

1. Urządzenie do uzgodniania wstaw¬
ki z nakładem w szybkobieżnej rotacyjnej
maszynie drukarskiej, posiadającej środki,
służące do ciągłego doprowadzania wstaw¬
ki, oraz przenośnik, przesuwający wstawkę
i obracający się wraz z nią z jej szybkością
Unijną w ciągu co najmniej zgóry ustalone¬
go okresu, znamienne tern, że posiada me¬
chaniczne narządy (21 i 22), umieszczone
na przenośniku i współdziałające z narzą¬
dami (27, 28 lub 68, 75 lub też 69, 76), któ¬
re są rozrządzane wstawką i uruchomiane
na okres czasu, co najmniej równy okreso¬
wi, potrzebnemu do uskutecznienia stopnio¬
wego uruchomienia urządzenia.

2. Urządzenie do uzgodniania wstawki
z nakładem według zastrz. 1, w którem
wstawka normalnie utrzymuje w obrębie
powierzchni przenośnika sprężynujące
trzpienie, umieszczone na tym przenośniku,
jeden zaś z tych trzpieni, w celu urucho¬
mienia urządzenia w ciągu zgóry ustalone¬
go okresu czasu, wysuwa się poprzez jeden
z szeregu rozmieszczonych na wstawce w
prawidłowych od siebie odstępach otwo¬
rów wtedy, gdy wspomniana wstawka
przesunęła się względem nakładu maszyny
drukarskiej, znamienne tern, że trzpień (21
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lub 22) w razie wysunięcia się przez otwór
(26) we wstawce (1), uruchomia stopniowo
dźwignię (37 lub 38) lub sprzęgło (90, 102
albo 90, 103), w celu przestawienia wałka
naprężającego (10) oraz rozsuwnego koła
pasowego (20).

3. Urządzenie według zastrz. 2, zna¬
mienne tern, że trzpień (21 lub 22), w razie
wysunięcia się poprzez otwór (26) we
wstawce (1), styka się z dźwignią łukową
f27 lub 28), współdziałającą z dźwignią (37
lub 38^ w celu stopniowego przestawienia
tej dźwigni.

4. Urządzenie według zastrz. 2, zna¬
mienne tern, że trzpień (21 lub 22) w razie
wysunięcia się poprzez otwór (26) we
wstawce (1), powoduje sprzęgnięcie się
stopniowo uruchomianego drążka wysuwne-
go (75 lub 76) z drążkiem popychającym
(68 lub 69), w celu uruchomienia dźwigni

(37 lub 38) albo włączenia sprzęgła f90,
102 lub 90, 703/

5. Urządzenie według zastrz. 4f zna¬
mienne tern, że na przenośniku (15) jest o-
sadzony trzpień (85 lub 86), który w celu
przestawienia wałka naprężającego (10) o-
raz koła rozsuwnego (20) wysuwa się na
drogę narządu łukowatego (90) i przestawia
go stopniowo aż do zetknięcia się z jednem
lub drugiem sprzęgłem (102 lub 103).

6. Odmiana urządzenia według zastrz.
1 — 5, znamienna tern, że na obwodzie prze¬
nośnika (15) są umieszczone dwa szeregi
trzpieni (21a, 22a).

The Bell Punch & Printing Co.
Limited .

Zastępca: M. Skrzypkowski,
rzecznik patentowy.
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